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Velkommen til nyhedsbrev 2016.

Året er ved at gå på hæld, og det er tid til at gøre status. 2016 har været endnu et meget travlt og spændende år for Verdens kvinder i Danmark.  
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Billede fra De dødes dag 

2016 vil først og fremmest blive husket for to vigtige begivenheder i foreningens liv: for første gang deltog vi i Folkemødet på Bornholm og vi er blevet nomineret til at deltage i konkurrencen om titlen som Årets Fantastiske Forening 2016. Begge disse begivenheder er en stor ære for os, som en anerkendelse af det bidrag, vores indvandrerforening har givet til Danmarks foreningsliv.
· Står sammen
Et af fokuspunkterne i vores arbejde i 2016 har været at udvide vores forbindelser til de øvrige foreninger for etniske minoritetskvinder i Danmark. Ved at styrke denne type kontakter får vi mulighed for i fællesskab at rejse spørgsmål, der er vigtige for hele det danske samfund. Et eksempel på dette er vores fælles debatarrangementer med Interkulturelt Kvinderåd og Dansk Kvindesamfund om emnet skilsmisser blandt familier fra ikke-vestlige lande. Det er også væsentligt for os at afholde seminarer for andre kvindeorganisationer og at invitere deres medlemmer til at deltage i vore seminarer, hvor vi rejser spørgsmål som ligestilling, kvinders rettigheder og indsigt i de processer, der foregår i det danske samfund. Vi er bekymrede over det enorme gab der er mellem den viden om den danske virkelighed, kvinder fra forskellige sociale og etniske grupper besidder, og vi vil meget gerne gøre vores del af indsatsen for at modvirke fremvæksten af parallelsamfund i Danmark.

· Hvordan kan vi synliggøre os, nydanskere?

Vi har mange gange oplevet, at medierne ikke interesserer sig for de positive historier fra indvandrernes tilværelse. Netop derfor har spørgsmålet om, hvordan vi kan synliggøre os, nydanskere, for omverdenen været emnet for flere af vore arrangementer i 2016. I maj afholdt vi et erfaringsudvekslingsmøde for repræsentanter fra etniske minoritets kvindeforeninger om, hvordan vi bedst kan fortælle omverdenen om os, indvandrerkvinder, og i oktober handlede en af vores Dygtige Mandage om hvordan vi, etniske minoritetskvinder, kan bruge videoer effektivt på sociale medier. Derudover har vi gennemført aktionen ”Hvorfor er jeg medlem af Verdens kvinder i Danmark?”, hvor medlemmer af vores forening optog deres personlige svar på dette spørgsmål på video. Disse videoer blev lagt ud på foreningens facebookside, og blev her set af et stort antal mennesker. I alt blev der lagt 25 videoer ud, på seks forskellige sprog (dansk, arabisk, engelsk, russisk, bosnisk, spansk), og den mest populære af dem fik over 4000 likes. Vi har også fået lavet et nyt videoklip om os, der benytter sand-animation som et eksempel på, hvordan man kan præsentere foreningen. Vi håber, at I har lyst til at se den.
I det seneste år er vi også begyndt at arbejde med andre måder at tiltrække opmærksomhed omkring foreningen ud over Facebook. Foreningen bidrager meget væsentligt til at skabe et positivt image omkring indvandrerkvinder, til at fremskynde og effektivisere processen med at få disse indvandrere til at indgå i det danske samfundsliv, og derfor ønsker vi at så mange som muligt stifter bekendtskab med vores forening. Foreningens næstforkvinde Dzenana Secic Colo og medstifter og bestyrelsesmedlem Alma Bekturganova Andersen har givet et stort interview til programmet Mosaik hos Mediehuset, Kanal Hovedstaden, hvor de har haft mulighed for at fortælle om foreningens arbejde og aktiviteter.

For at skabe et positivt image af indvandrerkvinder og synliggøre forskellige etniske grupper bestræber vi os på at fortælle den personlige historie om flest muligt af vore kvinder. Det gør vi både i form af medlemsprofiler på vores hjemmeside og ved at vi på Facebook fortæller om deres deltagelse i forskellige vigtige aktiviteter i samfundet. Det, der motiverer os i foreningen, er vores medlemmer. Alle de kvinder, der er samlet i Verdens kvinder i Danmark er vores stærkeste våben i debatter om integration. Vi tror ikke vi var kommet så langt med foreningens omfattende virksomhed, hvis ikke vi havde samlet stærke og entusiastiske indvandrerkvinder fra hele verden.'
· Kvinder i fokus

Vi fortsætter med at arrangere og deltage i begivenheder, der sætter kvindens problemer og præstationer i centrum. Således har vi i 2016 afholdt et møde med Marie Andersen fra forlaget Palomar, der har udgivet den første danske udgave af nobelprisvinderen Svelana Aleksijevitj’ værk ”Krigen har ikke et kvindeligt ansigt”. Vi har også besøgt Arken, som markerede 100 året for kvinders stemmeret i Danmark med den største udstilling nogensinde om den danske kunstner Gerda Wegener.
· Aktiviteter for ældre mennesker 

I 2015 blev vi enige om, at nu ville vi gøre mere for ikke-medlemmer, der har brugt - eller gerne vil bruge - os og vores ressourcer. Vi ville gerne henvende os bredere til forskellige befolkningsgrupper, f.eks. de ældre, som føler sig ensomme og isolerede. Til det formål har vi arrangeret to aktiviteter for ældre mennesker i 2016, der fortæller om folks traditioner i forskellige lande( Nauruz i Sankt Josef aktivitetscentret  og De dødes dag i Aktivitetscentret Østerbro) og flere er på vej.

· Bæredygtige projekter
I Verdens kvinder i Danmark har vi en række faste hold, som mødes jævnligt og altid er åbne for nye deltagere, både foreningens medlemmer og interesserede.  Det er først og fremmest vores læseklub, som fyldte fem år i 2016. Og vores to motionsgrupper: Dans dig Glad med VKiD og Pilates.  På vores hjemmeside kan man se, om der skulle være et hold der passer. 
· Den dygtige mandag- din integrations guide
Vores projekt Den dygtige mandag fik en saltvandsindsprøjtning i år. I takt med at foreningen har udviklet sig, har Den dygtige mandag fået en ny retning, så den ikke længere kun er henvendt til dem, der lige er kommet til Danmark, men også til dem, der allerede har fundet fodfæste i vores nye land.  Det at have fundet fodfæste, betyder nemlig imidlertid ikke, at de er ude over alle problemer. Vores sociale og adfærdsmæssige baggage fra fortiden kan stadig stille sig i vejen for, at vi til fulde udnytter de muligheder, det danske samfund byder os. Hvorfor venter vi til allersidste øjeblik med at erkende, at vi lider af stress? Hvorfor viger vi tilbage for at tale om vores ensomhed og skammer os over at udnytte de muligheder, moderne teknologi giver os for at søge en partner? Disse og lignende emner blev taget under behandling på vore Den dygtige mandag- din integrations guide i 2016.
· Støtte børn i Osh
Vi opretholder vores forbindelser med foreningen Regnbuen i byen Osh i Kirgisistan, som hjælper os med at formidle nytårsgaver til børn, der er blevet HIV-smittet på fødeklinikken.  Vi har samlet 3000 kroner i året, som blev sendt til vores partner.  
· Julefest
De sidste syv år i træk har vi holdt julearrangementer for vores medlemmer. Vi prøver at skabe julestemning på forskellige måder og med forskelligt indhold: fra julestøttebasar til besøg på alternative julemarkeder. Vi har i fællesskab lært meget under disse arrangementer: danske julesange, pakkelege, julepynt, julefrokostmenuer osv. I år inviterede vi vores medlemmer til Julemarked på Kofoeds Skole og spisning bagefter til restaurant Coulouir. På programmet havde vi pakkeleg og fortællinger om vores bedste juleoplevelser.
· Mentorprogram 

Vi har også fået fingrene godt ned i vores mentorprogram. Vi har dannet to nye mentorpar, som er meget forskellige og arrangerer sine relationer på forskellige måde, men begge par har et meget vigtigt fælles mål – at lære Danmark at kende.  Vores mentorer har meget at give til sine mentees. Regelmæssig samtale med et positivt menneske, der besidder en stor livserfaring, og så tilmed på dansk, er præcis det, der skal til for at bevæge sig fremad med tro på sig selv og egne kræfter.

· Udviklingskurser 

Vi havde to mål med bestyrelsens udflugt på en dejlig efterårsdag: teambuilding og diskussion om foreningens aktiviteter. Emnet er meget bredt og mangfoldigt. Vi har i første omgang kigget på hvilke aktiviteter foreningen allerede har og hvilke vi med fordel kan udvikle, så de bedre tilpasses foreningens formål. Vi har lært hinanden bedre at kende, på en meget kreativ måde. Bestyrelsesseminaret gav også plads til hyggelig fællesspisning, en lille tur i naturen og nyt venskab med en dejlig og venlig dansk familie.
Flere medlemmer har også deltaget i andre kurser på foreningens vegne, først og fremmeset om fundraising. Vi i bestyrelsen har en plan at danne et ansøgningsudvalg, som vil stå for at søge midler til foreningens aktiviteter.    
Vi siger en stor tak til alle vores medlemmer for et dejligt samvær i 2016, og glæder os til at fortsætte det gode arbejde i det næste år.  Vi skylder en speciel tak til vores frivillige Rune Riismøller (redigering, oversættelser), Henriette Mentzel (redigering), Justas Belickas (hjemmesiden) og vores medlemmer Jan Andersen (ansøgninger), Daliana Alba Reyes (Dans dig Glad med VKiD) og Elena Shinkareva (Pilates) for deres indsats til foreningens eksistens og udvikling – Og endelig tak til Per og Bette Nielsen for at lægge hus og natur til vores seminar.
God Jul og Godt nytår. 
På "Verdens kvinder i Danmark" bestyrelsens vegne 
Alma Bekturganova Andersen
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